

济南方言发音人报名首轮筛选结束

205位报名者中34人“晋级”

本报8月29日讯(记者 张榕博) 为期8天的济南方言发音人征集行动第一阶段29日告一段落,205名报名者中最终有34名各年龄段的市民成为发音备选人。第二轮筛选将于8月31日进行。热心参与济南方言保护的市民已组成顾问团,将全程参与筛选和语音征集。

“真没想到,即使把范围限定在护城河以内的局部区域,还能有205名条件接近的热心市民来报名。”29日是济南市征召济南话发音人报名的最后一天,市语委的工作人员说,当天仍有很多市民前来报名。经过为期8天的报名,共有205名热心市民通过电话、邮件和现场三种方式报名,其

中基本符合条件的151人填写了《报名登记表》并完成了信息及问答审核。

记者了解到,根据规定,语委的专职测试员通过对应征人的出生地、年龄、学历、语言表达、反应能力、身体状况等方面的综合评定,最终又从151人中确定了34人作为老年男性、老年女性、青年男

性、青年女性和地方普通话发音备选人,进入中国语言资源有声数据库山东库建设专家组织的第二轮筛选。工作人员将逐个电话通知进入第二轮筛选的34名应征人,同时感谢其他应征人的积极参与,没有人选的将不再一一通知。

据介绍,济南话发音人第二

轮筛选工作将于8月31日上午8时至12时、下午2时至6时进行(筛选地址将于8月30日告知),应征人将逐一接受考核,考核环节包括自述、朗读和问答三个部分。除山东库建设专家外,还邀请了若干名参与第一轮筛选的热心市民组成顾问团全程参与筛选和语音征集。

“‘别涨饱’用这仨字表达可以吧”

依靠记性和笔头,祖孙俩合力整理济南方言

在历山北路的魏家庄,73岁的老济南人李忠远带领外孙高政用了两三天时间,在家里一边想一边整理济南地方话词语。老人觉得这是为济南方言保护做些补救。高政则认为,济南人应该说济南话,在他的学校,同学们说起济南方言来彼此更觉得亲切,年轻人对祖辈留下的文化不该束之高阁。

文/片 本报记者 张榕博
实习生 于晓

“摸瞎呼”“别狗乱”等词语颇有济南农家味儿

“姥爷,‘睡舌根’的意思是没话说了,行不?”“‘别涨饱’,我用这仨字表达可以吧?”28日,坐在一张古色古香的八仙桌旁,高政和姥爷李忠远一起想着能记得的济南方言老词,再一个个地写下来。记者看到,三页纸上已经写满了词语。有时,祖孙俩还要为如何解释一个词进行讨论。

李忠远是一名地道的济南人,世代居住在魏家庄。高政从小跟着姥爷、姥姥长大,对济南土话非常熟悉。前几天难住不少发音人报名者的“洋茄子”,高政立马就能说出指的是气球。祖孙俩整理的“摸瞎呼”、“别狗乱”等词语还颇有济南农家味儿。另外,诸如“北海子的蛤蟆干鼓肚(有话说不出)”、“别吃闷心食(实话实说)”等俚语也被祖孙整理

出来。李忠远对济南方言很有感情。老人说,他从小就说济南方言,也一直在济南生活。有关部门现在对济南地方话的保护非常值得,他很支持。不过,老人也认为,保护地方话今后可能会成为“鸡肋”。

“现在社会进步了,周围的语言环境变了,很多方言也都不说了,也就年纪大的人偶尔能说几个词。自己在写这几页方言的时候,有一些词也想不出来。”老人说,有些方言得想很长时间,得和以前的生活场景联系起来回忆。

上世纪四十年代的魏家庄全是小土房,那时生活困难,习俗变化也不大。“现在的道路,环境变化都挺大,人们吃穿也不愁。生活好了,会说济南方言的也少了。”李忠远说。



▲李忠远老人和外孙高政共同回忆整理方言词语。

◀整理出来的词汇记满好几页纸。

以后当了爸爸,肯定会教孩子学方言

正上高二的高政不但对济南方言十分了解,而且坚决支持济南人继续说方言。

记者了解到,因为父母们工作忙的原因,高政和身边的同学、朋友大都与自己的爷爷奶奶、姥爷姥姥一起生活,说起方言来往比父辈们还地道。随着社会文化日趋多元,高政说,他和同学们

越来越感觉到,只有自己身上继承了济南传统的东西,内心才不会迷失。

“我们宿舍的同学全都说济南话。”高政说,现在的年轻人对济南方言都有感情。他们宿舍6个同学都是济南人,也都会说济南方言,“虽然在课堂上说普通话,但在宿舍里都说济南方言,感觉

不见外。”有一次,高政看着学校里的蝉挺多,就对舍友说“咱去逮‘哨雀’吧”,舍友却没听懂“哨雀”是蝉的意思。高政说,他以后当了爸爸,肯定会教孩子学方言。济南方言应该当作文化遗产好好保护,不该束之高阁。



新鲜我的生活

畅优

植物乳杆菌

优酪乳·发酵乳

喝畅优

感受自然通畅



ST-III
感受自然通畅



畅优代言人·海清

光明 随心订
送奶到家服务
4008-117-117